

# 锻造实干作风 激发奋进活力

——郧西县聚焦支点建设全力服务高质量发展

特约记者邹景根 通讯员赵永琪



聚焦干部能力提升,开展全县建功支点领导干部大讲堂活动。

仲春时节的郧西大地,高质量发展的交响曲激荡城乡:项目一线塔吊林立、建设现场如火如荼;招商专班扛旗出征,合作签约捷报频传;干部培训全面展开,能力作风稳步提升……全县上下正以“拼抢争”的姿态,在服务支点建设中奋力冲刺一季度“开门红”。

能力作风建设关键在执行、重点在落实。全省“干部素质提升年”部署以来,该县坚持高位推动,精心谋划,持续深化干部作风建设,不断提升党员干部履责能力,以更高站位、更高标准、更高效率落实乡村振兴、基层治理等各项任务,推动形成干事创业的生动局面,为全县高质量发展注入强劲动力。

凝心铸魂——

武装头脑指导实践

3月20日,聚焦干部理论武装与能力提升,该县举办2025年春季中青年干部主体培训班,50名科级干部围绕全面打好“六场硬仗”、全力服务支点建设开展热烈讨论。这样的浸润式学习,正是该县深入开展能力作风建设的生动注脚。

开年以来,该县紧盯干部能力提升和作风转变,实施固本、头雁、育苗、壮骨、工匠“五大工程”,开展党员干部学习提能、实践强能行动,全方位提升干部能力素质。持续开展“领导干部讲党课、上级部门讲政策、专家教授讲理论、先进典型讲事迹、一线代表讲经验”五讲活动,先后邀请6名省市领导、4名行业专家讲学授课,开办4期“建功支点领导干部大讲堂”。今年计划举办专题研讨班20余个,培训各级各类干部2000余人次。

能力在一线提升,作风在一线磨炼。该县依托农业园区、春耕服务站点等打造“实践课堂”,组织党员干部走进田间地头开展沉浸式学习。

在香口乡李师关村油菜示范田,无人机在技术员指挥下精准完成飞防作业,实现“农忙不下地,人机协作提质效”。该县通过“现场演示+实际操作”的方式,让农业新技术、新模式“飞入寻常百姓家”,帮助40余名农技人员掌握农业科技“新招式”。

产业兴则百业兴。该县将培训课堂搬到产业一线:在马头山羊种源保护基地开展“智慧养殖”实训,在食用菌产业园组织“数字农业”模拟操作,在

过去“看天吃饭” 现在“数据当家”

## 郧西县以科技为农业“强筋骨”



智慧绿谷全自动生产线高速运转。特约记者邹景根 摄

本报讯 特约记者邹景根 甘晓燕报道:定量上料、定量补水、定时搅拌、均匀分料……3月23日,在郧西县河夹镇的智慧绿谷,5条全自动制棒生产线高效

### “优”无止境—— 增强本领助力发展

冲刺“开门红”,是作风之考,更需真抓实干拼出实效。该县以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,演绎着别样的“春日进行曲”——

走进郧西县天河工业园区,高速运转的生产线、工人穿梭忙碌的身影、整装待发的货车……产销两旺的企业吹响高质量发展的“冲锋号”。

在郧西精诚汽配有限公司生产车间内,一件件新能源汽车差速器壳体一下线就立即发往主机厂。

3月19日,西十高铁一工区郧西车站综合楼主体结构顺利封顶;河夹绿色低碳数字化新型园区、两河一级公路等项目高效推进;孤山航电枢纽、天河水石门电站等项目建成投用……一个个项目如一个个跃动的音符,奏响了郧西高质量发展的铿锵旋律。

企业和项目强劲发展势头的背后是营商环境的持续优化。该县持续深化能力作风建设,实施“亿元倍增、十亿支撑、百亿冲刺、上市突破”企业培育工程,大力推行“三心服务”“四个走一走”,开展“解稳促”企业帮扶活动,切实帮助企业解决实际问题。在精简审批事项、优化服务、规范监管、公正司法上精准发力,全力打造优质营商环境。

“此次服务既高效又贴心,让我们省时省力更省心!”在该县政务服务中心

窗口人员“一对一”远程指导下,湖北长利水利工程有限公司工作人员顺利完成了业务材料的在线填报与提交,大大节省了企业办事成本。

该县通过优化审批事项,积极推行“一网通办”“只进一门,一窗办理”审批服务模式和周末“延时服务”,实现“马上办”“一次办”,营商环境的优化更加可感可及。

时值春耕高峰期,在该县各乡镇,农技专家走进田间地头“把脉问诊”,提供技术服务;纵横阡陌间,旋耕机翻整土地,无人机实施植保作业,现代农业技术为传统春耕注入新动能。

在关防乡沙沟村,种植户郑必正忙着给塘地施肥:“一塘双收,乡亲们的日子越过越美。”一亩“藕鱼螺共生”塘,可实现年收益6000元以上。每年夏天,连片荷花吸引数万名游客前来打卡,越来越多的村民吃上了“旅游饭”。

该县深挖生态优势和非遗文化资源,着力培育农旅观光、文旅康养、农事体验等新业态,打造关防乡“农耕文旅·田园沙沟”综合体、观音镇双石沟民俗文化村等一批“网红打卡地”。去年该县共接待游客1320万人次,实现旅游综合创收102亿元。

作风建设没有休止符,只有进行曲。该县干部职工正以昂扬向上的状态、张弓满弦的姿态,着力推进各项事业高质量发展。



打造优质营商环境,为企业发展护航。



企业开足马力赶工时,奋力冲刺一季度“开门红”。

全年产量预计突破3000万棒,比去年净增1000万棒。”

在不远处的智能化种植基地,棚顶的显示屏实时呈现菌棚里的参数:温度16.3℃、湿度67.4%、光照强度2572Lux。这些数据通过智能控制柜传输至中控平台,技术员在手机APP上操作即可轻松管理50万棒香菇。

“过去种香菇看天吃饭,现在靠数据当家。”吴顺国说,通过自动化制棒、数字化生产、科技化种植,打破香菇采摘期的季节限制,从每年种一季采3茬增至种两季采10茬,不仅产量翻倍,优级菇占比还从70%提升至90%。“现在每斤香菇的售价较市场溢价1至2元,仍然供不应求。”吴顺国介绍,截至目前,智慧绿谷已提前半个月完成一季度销售目标,销量较去年同期增长15%以上。

在土门镇茅坪村,“万老太”蔬菜种植专业合作社也迎来了一年最繁忙的时节,40余名工人需在2个月内将来自全县各基地的500吨雪里蕻腌制入库。这家集种植、加工、研发于一体的企业,现已开发近十个泡菜品类,去年产值突破400

万元。“今年我们又扩建了一个厂房,新采购3套设备,并与深圳、西安、襄阳等地30余家批发经销商达成战略合作协议,预计今年产值将实现翻番。”该企业负责人万里光难掩兴奋。

据悉,开年以来,该县启动“三大行动”即绿色基地提升行动,重点推进马头山羊种源保护、食用菌生产加工、名优水产苗种繁育等“五大基地”建设;科技赋能能力行动,推广智能温控、水肥一体等数字技术,建设一批智慧茶园、智慧果园、数字工厂;文化+农业增效行动,推动马头山羊、武当红、神雾茶等特色产品走向全国。

该县相关负责人表示,针对不少企业反映的“小生产”不能适应“大市场”的瓶颈制约,该县持续优化营商环境,建立“农担贷+贷款贴息”双轮驱动机制,为68家新型农业经营主体申报贷款贴息近200万元,撬动金融资本7500余万元,推进5家企业主体新晋规划上农产品加工企业行列,一季度预计完成规上农产品加工产值6.6亿元,同比增长12%以上。

郧西县

## 发展林下经济 激活绿色动能

本报讯 通讯员陈兵报道:3月26日,笔者从郧西县委县政府获悉,该县坚持把发展林下经济作为检验干部能力作风的实践阵地,以436万亩林地为依托,推动20万亩林药、林菌、林油等产业高质量发展,走出一条生态优先、绿色发展的新路径。

科学编制《林下经济高质量发展实施方案》,建立“专班推进、清单管理”机制,将2025年10万亩示范基地、2030年80万亩产业规模目标进行细化分解,组建政策对接专班,成功申报国有林场及市场主体政策性项目5个,推动全县林业经济发展重点方面、重要区域纳入市级发展规划。

抢抓集体林权制度改革机遇,支持黄龙山、六官坪、余家湾等国有林场,探索发展林下养殖、林下种植、森林康养等。指导三官洞、店子、六郎等乡镇(场、区)通过抚育重生林地、疫木种植及森林可持续经营等方式,在林药、林蜂、林油、林菌、林草等方面形成样板示范2-3家。建立“科技特派员+乡土专家”服务机制,开展林间技术培训,破解生态种植、精深加工等关键技术难题。

强化部门协同联动,组建林下经济服务专班,推动市场主体培育。通过“政策扶持+项目带动”组合拳,引导家庭林场、专业合作社规模化发展,助力每个乡镇培育5-10家示范主体。建立“林长+链长”双责任制,党员干部包联产业项目,构建“政策+科技+主体”协同发展体系。

践行“一线工作法”,组织30余名党员干部下沉林间地头,开展技术指导、政策宣讲等服务。通过“林间课堂”培育新型经营主体,举办林下产品展销活动,拓宽市场渠道,让绿色生态真正成为富民资本。

郧西县数据局

## 审批上“云端” 便民“加速度”

本报讯 通讯员易文滢 兰翔报道:3月25日,在郧西县政务服务中心,工作人员小柯正通过视频连线指导某公司负责人进行电子材料上传操作,半小时后,该企业顺利拿到变更后的电子营业执照。

笔者从该县数据局了解到,为让“群众少跑腿、数据多跑路”,该局整合28个部门1538项审批事项,构建“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的闭环体系,使群众业务办理平均等待时间缩短65%。此外,该局依托国产人工智能大模型,创新推出“周末不打烊”服务,组建帮代办专班,通过远程视频指导业务办理,现已为30余家企业提供“云端”办事服务。

该局相关负责人介绍,开年以来,该局持续推进干部能力作风建设,建立全天候服务机制,全力帮助企业冲刺“开门红”,一季度已兑现各类惠企资金3000余万元,项目招引和推进提速80%以上,企业诉求办结率达100%。

安家乡

## 聚焦春耕一线 精准服务生产

本报讯 通讯员袁歆报道:3月24日,笔者在郧西县安家乡看到,该乡各地村民正抢抓农时积极投入春耕备耕当中,田间地头一派繁忙景象。

“我原本打算换个产量高、销路好的新品种玉米种植,可我还太懂怎么种这个新品种。”安家河村一组村民张大姐说,幸好村里请来了技术员,帮她解决这个难题。

连日来,该乡村干部一方面深入村民家中和田间地头了解春耕情况,一方面积极对接县农技中心专业技术人员和种子专家,组织开展多场春耕技术培训,帮助村民解决春耕难题。

据悉,开年以来,该乡聚焦春耕生产关键环节,发动党员干部下沉一线,将农技服务送到田间地头,全程指导村民备耕,通过入户走访收集解决有关春耕备耕的难题10余项。

羊尾镇

## 主动靠前服务 护航企业发展

本报讯 通讯员胡泽江 谭光琼报道:生产线高效运转、自动化设备精准作业、工人们专注地操作着仪器……3月26日,笔者在郧西县羊尾镇福民科技有限公司看到,企业正开足马力,奋力赶制即将发往广东省深圳市的5万只电流互感器元器件订单。

“目前订单已排到6月份,我们通过优化排班、提升设备效率确保订单按时交付。”该公司负责人陈强介绍。

据了解,在羊尾镇政府的“全周期护航”服务下,该公司已建成500平方米现代化厂房,配置价值千万元的智能生产设备,构建起涵盖环形电感、高频变压器等核心产品的完整产业链。目前,该公司正与科研院所合作研发新型高频变压器技术,预计二季度启动二期扩能项目,届时产能有望再提升40%。

该镇相关负责人表示,今年以来,该镇推行“三心服务”和“四个走一走”机制,扎实开展“解稳促”企业帮扶活动,助力企业高质量发展。

## 新通道 新动能



自十巫北高速(十堰市郧西县城关镇至郧阳区鲍峡)开通试运营以来,郧西县观音镇、郧阳区五峰乡2个匝道收费站并入全国高速公路网管理,标志着我省再添快捷新通道,为区域经济社会高质量发展注入新动能。图为笔者3月25日拍摄的十巫北高速公路郧西南枢纽与福银高速公路联网段。

通讯员徐军 摄